Wiederholung Pythagoras

Tagliche Ubung 15 min
1. Vereinfache

1. a%b? * ab? = a*h* 6. (7a - 4b)(-3) = -21a+12b

2. x ¥ = X' 7. (2a+3)%= 4a?2+12a+9

3. (y?)? = xy* 8. (y-4)*= y?-8y +16

4, (a+a+a+a)2a= 4a:2a=2 9. (3-5c)(3 +5¢c) = 9 - 25¢?

5. 2(4x + 5y) = 8x + 10y 10. 144-81x2=( )( )=  (12-9x)(12 + 9x)
Wiederholung Pythagoras 10 min
LBS.78

78 BLEIB FIT IM UMGANG MIT...
PYTHAGORAS, PRISMEN UND ZYLINDERN
Satz des Pythagoras

AUFWARMEN 1. (1) Zeichne das rechtwinklige Dreieck in dein Heft. Markiere

\ a2 = b2 + ¢?

\ bl= ol ]

1 cim ol v b2 J

ERINNERUNG

Hypotenuse

5

die Hypotenuse rot und die Katheten blau.

(2) Zeichne Uber jeder Dreiecksseite ein Quadrat.

(3) Berechne die Flacheninhalte des Hypotenusenquadra-
tes und der beiden Kathetenquadrate.

(4) Prife, ob die Summe der Flacheninhalte der Kathetenquadrate gleich dem Flachenin-
halt des Hypotenusenquadrates ist.

2,8cm

45cm

2. Ordne den rechtwinkligen Dreiecken die passende Gleichung zu.
(1) ¢ (2) ¢ (3) C

A c B A C B A C B

3. Zeichne zur angegebenen Gleichung ein passendes rechtwinkliges Dreieck.
a) e?=f2+g? b) f2=e?+g? c) rP=s2+t? d) t?2=r2+s?

4. Von einem Dreieck sind die Langen der Hypotenuse und
einer Kathete gegeben.
Uberpriife die Gleichungen.

(1) 5,12 = x2 + 3,52 (3) x2 =512 - 3,52 5,1cm
(2) x? =512 + 3,52

(1) Bezeichnungen im rechtwinkligen Dreieck
Die Seite, die dem rechten Winkel gegentuber liegt, hei3t

Hypotenuse. Die Seiten, die am rechten Winkel liegen, c o2
heiBen Katheten. b2

Die Katheten sind immer die beiden kiirzeren Seiten. b a

Die Hypotenuse ist immer die langste Seite. P, c B

(2) Satz des Pythagoras
In jedem rechtwinkligen Dreieck ist der Flacheninhalt des
Hypotenusenquadrats genauso grof3, wie die beiden
Flacheninhalte der Kathetenquadrate zusammen.
c2=a?+b?

v&( So lautet die Gleichung, wenn c die Hypotenuse ist. ]




Ubung Pythagoras 20 min
LBS.79

5. Berechne die Lange der Hypotenuse.

a) b) c)
C A
?
= ? ) £ g
S 3
N A8 ™
A 32mm B B A 2,8cm
a.) b= 24 mm b.) c= 20 mm
c= 32 mm a= 48 mm
2 2 2 2
24 32 20 48
a’= 576 + 1024 b2 = 400 + 2304
a’= 1600 /v b?= 2704 [V
a’= 40 mm b* = 52 mm
c.) a= 1,7 cm d.) a= 4,5 cm
c= 2,8 cm b= 4,5 cm
2 2 2
1,7 2,8 4,5 4,5
b2 = 2,89 + 7,84 c?= 20,25 + 20,25
b2 = 10,73 /W = 40,5 /v
b% = 3,3 cm ci= 6,4 cm

3,2757 6,3640



6. Berechne die Liange der Kathete.

a) b)
C C
2
£ 24 p 6 mm,
£ Oy =
= 3
. ?
A ? B A
a.) c= 24 mm
b= 12 mm
2 2
24 12
a’= 576 - 144
a’= 432 [V
a’= 20,8 mm
20,7846
c.) b= 3,9 cm
c= 2,9 cm
2 2
3,9 2,9
aZ= 15,21 - 8,41
aZ= 6,8 /V
a’= 2,6 cm
2,6077

c)
<
Y
B
A 29cm A 9,4cm B
b.) a= 26 mm
b= 14 mm
2 2
26 14
c?= 676 - 196
2= 480 [V
2= 21,9 mm
21,9089
d.) c= 9,4 cm
b= 6,6 cm
2 2
9,4 6,6
a%= 88,36 - 43,56
a?= 44,8 I
a%= 6,7 cm



